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Η παιδική ηλικία ως άμεσο και αυτόνομο αντικείμενο ε
ρευνάς και μελέτης άρχισε να συγκεντρώνει το ενδιαφέρον των 
κοινωνιολόγων μόλις τα τελευταία χρόνια. Αυτό το άρθρο θα 
επιχειρήσει μια κριτική παράθεση τριών θεωρητικών προσεγ
γίσεων της παιδικής ηλικίας: α. η ιστορική κοινωνιολογία της 
ταιδικής ηλικίας β. της θεωρίας της κοινωνικοποίησης και γ. 
ιης «νέας» κοινωνιολογίας της παιδικής ηλικίας. Με γνώμονα 
ης θεωρητικές και μεθοδολογικές αρχές κάθε προσέγγισης θα 
ϊναζητηθούν οι συνέπειες που καθεμιά από αυτές επιφέρει στη 
γενικότερη θεώρηση της παιδικής ηλικίας. Διευκρινίζεται εδώ 
ότι η νεανική ηλικία ως ιδιαίτερο αντικείμενο μελέτης και έ
ρευνας αυτών των κοινωνιολογικών προσεγγίσεων δεν θα συ- 
μπεριληφθεί στην ανάλυση που θα ακολουθήσει, με αποτέλε
σμα η αντιπαράθεση παιδικής ηλικίας και ενηλικίωσης ορι
σμένες φορές να φαίνεται πολύ έντονη. Η κοινωνιολογική με
λέτη της νεανικής ηλικίας περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα ερμη
νευτικών προσεγγίσεων και μια εξαιρετικά πλούσια θεματολο
γία και ενδεχομένως να αποτελέσει το θέμα μιας άλλης μελέ
της.

Α. Η ιστορική κοινωνιολογία της παιδικής ηλικίας

Αν θεωρήσουμε ότι στις σύγχρονες βιομηχανικές κοινωνίες 
ο προβληματισμός για την κοινωνική υπόσταση της παιδικής η
λικίας είναι έντονος και ότι το φάσμα των πληροφοριών σε θέ
ματα που συνθέτουν την κοινωνική πραγματικότητα των παι
διών ευρύ, δεν μπορούμε να ισχυρισθούμε κάτι ανάλογο και 
για την παιδική ηλικία του παρελθόντος.

Τα παιδιά, όπως και οι γυναίκες, απουσιάζουν ως κοινω
νικές κατηγορίες από την επίσημη ιστορία1. Στοιχεία γύρω 
από τη θέση τους στην κοινωνική δομή, τις υποχρεώσεις και τα 
καθήκοντά τους, τις συνθήκες διαβίωσης και τη μέριμνα της 
κοινωνίας προς αυτές παραλείπονται από την επίσημη ιστορι
κή γραφή με αποτέλεσμα η διαχρονική πορεία της παιδικής κυ
ρίως ηλικίας να παρακολουθείται με δυσκολία.

Ακόμα και η σπάνια παράθεση σχετικών πληροφοριών ε
λάχιστα διαφωτίζει το status των παιδιών του παρελθόντος κα
θώς αυτές δεν αναφέρσνται αποκλειστικά και μόνο στο παιδί 
αλλά ταυτόχρονα και σε άλλες κοινωνικές κατηγορίες όπως η 
οικογένεια ή οι γυναίκες.

Η έννοια της ιστορικότητας, όπως υπεισέρχεται στην κοι- 
νωνιολογία στηρίζεται σε επιστημολογικά πρότυπα που δεν εν
τάσσονται στην παραδοσιακή ιστοριογραφία, θεωρείται σε ά
μεση συνάρτηση με την κοινωνική δομή, τους θεσμούς και τις 
κοινωνικές διεργασίες των κοινωνιών του παρελθόντος με απο
τέλεσμα να οριοθετείται ένας τομέας μελέτης και έρευνας που 
διαχωρίζεται από την κλασική ιστορία. Η αναζήτηση της κοι
νωνικής υπόστασης του παιδιού και ο προσδιορισμός του κοι
νωνικού στίγματος της παιδικής ηλικίας του παρελθόντος απο
τελούν ένα από τα αντικείμενα της ιστορικής κοινωνιολογίας 
τις τελευταίες δεκαετίες2.

Καθοριστικό θα μπορούσε να πει κανείς ρόλο σ’ αυτή την 
κατεύθυνση έπαιξε η δημοσίευση της μελέτης του Ph. Ariès 
(1960), L’ enfant et la vie familliale sous Γ ancien régime. Το βι
βλίο πραγματεύεται την κοινωνική διάσταση της παιδικής ηλι
κίας από τον Μεσαίωνα έως το 1900 στη Γαλλία και κυριολε
κτικά γίνεται η εστία που τροφοδοτεί έναν έντονο θεωρητικό 
και μεθοδολογικό προβληματισμό γύρω από την ιστορικότητα 
της παιδικής ηλικίας. Η πρωτοτυπία του Ariès έγκειται τόσο 
στις θεωρητικές του απόψεις όσο και μεθοδολογικές του πρα
κτικές. Αναλυτικά, υποστηρίζει ότι ο όρος «παιδική ηλικία» α
πουσιάζει από τις κοινωνίες του Μεσαίωνα και παράλληλα 
διευκρινίζει ότι με τη θέση του αυτή δεν υποδηλώνει ότι η κοι
νωνία, την περίοδο που εξετάζει, αδιαφορούσε για τα παιδιά. 
Αντίθετα ο Ariès υπογραμμίζει το γεγονός ότι δεν υπήρχε ένα 
σαφώς προσδιορισμένο ηλικιακό φάσμα που διακρινόταν από 
την υπόλοιπη ηλικιακή κλίμακα με ένα σύνολο ειδικών θε
σμών, από ένα σύνολο δικών του πρακτικών, αξιών, αντιλή
ψεων, προνομίων και περιορισμών3.

Στο πρακτικό επίπεδο η απουσία διαφοροποίησης των 
παιδιών από τους ενηλίκους σήμαινε ότι μόλις τα παιδιά έδι
ναν τα πρώτα δείγματα αυτονομίας (εγκατάλειψη της τροφού 
και βάδισμα) αυτόματα αναλάμβαναν σταδιακά και τους ρό
λους των ενηλίκων. Δεν ήταν με άλλα λόγια παρά ενήλικοι σε

* Το άρθρο αυτό έχει βασισθεί και σε στοιχεία που περιέχσνται στο Δ. 
Μακρυνιώτη «Η παιδική ηλικία στα αναγνωστικά βιβλία: 1834-1919», 
Δωδώνη - ΙΕΠ 1986.
·* Η Δήμητρα Μακρυνιώτη είναι συνεργάτης του Ιδρύματος Ερευνών 
για το Παιδί.
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μικρογραφία. Από τα τέλη όμως του Μεσαίωνα, επισημαίνει ο 
Ariès, και έως το 1900 αρχίζει μια περίοδος σημαντικών αλλα
γών με συνέπεια, ανάμεσα σε άλλες, και τον διαχωρισμό της 
παιδικής ηλικίας από τους ενηλίκους. Η αλλαγή στο ρόλο και 
στη δομή της οικογένειας και της σχολικής φοίτησης θεωρού
νται κατά τον Ariès οι σημαντικότεροι συντελεστές αυτής της 
αλλαγής4.

Στο μεθοδολογικό επίπεδο η πρωτοτυπία του Ariès έγκει
ται στη μελέτη και αξιοποίηση πρωτογενών πηγών όπως έργα 
τέχνης, είδη ενδυμασίας, μορφές παιχνιδιών κλπ. που για 
πρώτη φορά χρησιμοποιούνται στην ιστορική έρευνα, σε τέτοια 
έκταση. Στη συνέχεια, θα σχολιάσω τις επιπτώσεις αυτού του 
εγχειρήματος.

Με αφορμή τις θέσεις τους Ariès η προβληματική στρέφε
ται στην κοινωνική ταυτότητα της παιδικής ηλικίας και στη 
θέση που καταλάμβανε στην δομή κοινωνιών του παρελθόντος. 
Ειδικότερα ο προβληματισμός αφορά στη διαδικασία συγκρό
τησης της παιδικής ηλικίας σε ξεχωριστή κοινωνική κατηγορία 
και τη διερεύνηση των κοινωνικών συνθηκών που συντέλεσαν 
στη διαφοροποίησή της από τους ενηλίκους. Στο χώρο που ο- 
ριοθετείται από αυτή τη συλλογιστική, η προσπάθεια αποκα
τάστασης της παιδικής ηλικίας ιστορικά διακρίνεται σε δυο 
τάσεις5.

Η μια έχει ως αφετηρία τη θέση ότι η παιδική ηλικία απο
τελεί κοινωνική κατηγορία για τη συγκρότηση της οποίας μια 
συνισταμένη κοινωνικών παραγόντων έπαιξε καθοριστικό ρό
λο από τα μέσα του 18ου αιώνα, θεωρείται ως εκ τούτου σύγ
χρονο κοινωνικό δημιούργημα άμεσα συνυφασμένο με τις συ
νέπειες της βιομηχανικής επανάστασης σε διάφορες σφαίρες 
της κοινωνικής ζωής. Πριν από αυτήν δεν υπήρχαν ούτε οι α
παραίτητες προϋποθέσεις ούτε είχε διαμορφωθεί η ανάγκη για 
να προβεί η κοινωνία στον θεσμοθετημένο και επίσημο διαχω
ρισμό μιας ομάδας ατόμων των παιδιών, με κύριο σημείο ανα
φοράς την ηλικία. Έτσι, η διαχωριστική γραμμή ανάμεσα στα 
παιδιά και τους ενηλίκους παρουσιάζεται εξαιρετικά ελαστική 
και ασαφής αν όχι ανύπαρκτη. Οι κοινωνικοί επιστήμονες που 
αποδέχονται αυτές τις γενικές θέσεις; ανάλογα με τη θεωρητι
κή τους προσέγγιση και την επιστημονική τους προέλευση θεω
ρούν υπεύθυνους για τη συγκρότηση της παιδικής ηλικίας τους 
ακόλουθους παράγοντες:
-  τη θέσπιση της υποχρεωτικής φοίτησης6
-  την αλλαγή στη δομή και στο ρόλο της οικογένειας7
-  τη συναισθηματική ωριμότητα των γονέων8
-  τη νομική υπόσταση του παιδιού9
-  την έντονη φιλανθρωπική κίνηση με επίκεντρο τα παιδιά10
-  την κρατική και ιδιωτική μέριμνα για την προστασία των 
παιδιών11
-  την ανάπτυξη θεσμών με επίκεντρο την παιδική ηλικία12
-  την άνοδο του καπιταλισμού13

Παρά τις αναμφισβήτητες διαφορές αυτών των προσεγγί
σεων όλες συναντούνται σε ένα κοινό σημείο: τη θέση ότι η 
παιδική ηλικία αποτελεί κοινωνικό δημιούργημα/κατασκεύα- 
σμα του 19ου αιώνα. Η άποψη αυτή δεν σημαίνει απαραίτητα 
ότι: «η ιστορία της παιδικής ηλικίας είναι ένας εφιάλτης από 
τον οποίο μόλις τώρα αρχίσαμε να ξυπνάμε. Όσο πιο πίσω 
στην ιστορία πάει κανένας τόσο πιο χαμηλό είναι το επίπεδο 
της φροντίδας των παιδιών και τόσο πιο πιθανό φαίνεται ότι 
τα παιδιά δολοφονούνταν, εγκαταλείπονταν, ξυλοκοπούνταν, 
τρομοκρατούνταν και διαφθείρονταν σεξουαλικά»14. Υπογραμ
μίζει όμως το γεγονός ότι ο θεσμοθετημένος διαχωρισμός της 
παιδικής ηλικίας από άλλες ηλικιακές-κοινωνικές κατηγορίες

επιτελέατηκε τον 19ο αιώνα ως αποτέλεσμα συγκεκριμένων 
κοινωνικών διεργασιών. Μέσα από αυτές η παιδική ηλικία ε
πιδέχεται γνωρίσματα, αδυναμίες, κρίνεται ικανή για ορισμέ
νες δραστηριότητες και αποκλείεται από άλλες, ικανές να α
σκήσουν αρνητική επίδραση σ’ αυτή. Παράλληλα, η ανάπτυξη 
και καθιέρωση θεσμών, επιστημών και επαγγελμάτων γύρω 
από την «ιδιαίτερη θέση» της παιδικής ηλικίας καταξιώνουν 
και οριστικοποιούν το σύνολο των γνωρισμάτων που ο κοινω
νικός περίγυρος κατά καιρούς της αποδίδει διαφοροποιώντας 
την από τις υπόλοιπες κοινωνικές κατηγορίες15.

Είναι λοιπόν η βιομηχανική επανάσταση με τις μεταβολές 
που επέφερε στην οικονομική, πολιτική και κοινωνική σφαίρα 
(όπως αυτές εκδηλώνονται με την επιβολή της υποχρεωτικής 
φοίτησης, την σταδιακή απαγόρευση της παιδικής εργασίας, 
την οριοθέτηση των ρόλων των δύο συζύγων/γονέων κλπ.) και 
με την ιδεολογία που τις ακολούθησε και τις υποβάσταξε, που 
άλλαξε ριζικά την κοινωνική υπόσταση των παιδιών, διαχώρι
σε οριστικά τη θέση τους από αυτή των ενηλίκων και της απέ
δωσε τη σύγχρονη ταυτότητά της. Μ’ αυτές λοιπόν τις αλλαγές 
η παιδική ηλικία διαμορφώνεται καταρχήν σε κοινωνική έν
νοια και στη συνέχεια αναπτύσσονται οι κοινωνικές πρακτικές 
γύρω από αυτήν και της αποδίδουν τη θέση της στην κοινωνι
κή δομή.

Η δεύτερη τάση προσέγγισης της παιδικής ηλικίας του πα
ρελθόντος αμφισβητεί την ανυπαρξία κοινωνικών ορίων ανά
μεσα στα παιδιά και τους ενηλίκους πριν από την βιομηχανική 
επανάσταση. Αντίθετα υποστηρίζει ότι και στις κοινωνίες του 
Μεσαίωνα η παιδική ηλικία είχε τη δική της ξεχωριστή θέση 
τόσο στην οικογένεια όσο και στον ευρύτερο κοινωνικό περί
γυρο. Οι μεταβολές, συνυφασμένες με τη βιομηχανική επανά
σταση υπεισέρχονται εδώ, μόνο για να υπογραμμίσουν το γεγο
νός ότι μέσα στην ευρύτερη ποιοτική βελτίωση της κανωνίας, η 
μέριμνα και οι παροχές προς τα παιδιά με οποιαδήποτε μορφή 
και αν εκδηλώνονται, αυξάνονται, έτσι ώστε η κοινωνική τους 
υπόσταση να φαίνεται αναβαθμισμένη. Η παιδική ηλικία σύμ
φωνα με αυτή την άποψη απολάμβανε και κατά το παρελθόν 
τη δική της θέση στην κοινωνία της εποχής, η οποία και έβαζε 
τους δικούς της φραγμούς και περιορισμούς ανάμεσα στα παι-. 
διά και τους ενηλίκους. ί

Η πλέον τεκμηριωμένη άποψη αυτής της άποψης βρίσκεται’ 
στο έργο της Pollock «Forgotten Children» (1985). Η συγγρα-j 
φεύς στηρίζεται σε μια πλούσια συλλογή πρωτογενών πηγών 
(ημερολογίων) για να υποστηρίξει ότι η κοινωνική μέριμνα 
προς τα παιδιά, η αγάπη, η φροντίδα και η τρυφερότητα των 
γονέων προς αυτά, καθώς και οι περιορισμοί της κοινωνίας 
προς τα παιδιά δεν αποτελούν μοναδικά και πρωτοφανή γνω-, 
ρίσματα της βιομηχανικής κοινωνίας. Αντίθετα, εξετάζοντας 
την περίοδο 1500-1900 διαπιστώνει ότι γνωρίσματα συνυφα- 
σμένα με τη συγκρότηση της παιδικής ηλικίας σε ξεχωριστή 
κοινωνική κατηγορία συναντιόνται και σε προ-βιομηχανικές 
κοινωνίες. Το ερώτημα ωστόσο που προκύπτει είναι σε πιο 
βαθμό η Pollock παραβλέπει τη θεσμική μεταβολή που παρατη- 
ρείται σε ό,τι αφορά την παιδική ηλικία στην οικογένεια κομ 
στην ευρύτερη κοινωνία. Από τη στιγμή δηλαδή που ανακαλύ
πτει δείγματα αγάπης και γονεϊκής φροντίδας στα ημερολόγιά 
της περιόδου 1500-1900 απορρίπτει θέσεις ακραίες όπως αυτές 
του De Mausse αλλά ταυτόχρονα υποτιμά το γεγονός ότι cinq 
τα μέσα του 18ου αιώνα για πρώτη φορά θέματα όπως η υγεία; 
η επιβίωση, η διατροφή, η ευημερία και η προστασία του παι- 
διού γίνονται αφορμή για να συγκεκριμενοποιηθούν και θε
σμοθετηθούν από τη μια πλευρά οι υποχρεώσεις και τα καθή-
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κοντά των γονέων και από την άλλη οι υποχρεώσεις της κοινω
νίας προς τα παιδιά16.

Ανεξάρτητα από τις διαφορετικές υποθέσεις εργασίας των 
ιστορικών μελετών η προσφορά τους στη διαδικασία προσέγγι
σης της παιδικής ηλικίας του παρελθόντος είναι σημαντική τό
σο στο θεωρητικό όσο και στο μεθοδολογικό επίπεδο.

Έτσι η θέση ότι ο όρος παιδική ηλικία αποτελεί χαρακτη
ριστικό συνυφασμένο με τη σύγχρονη Δυτική κοινωνία, παρά 
τις αντιρρήσεις που προκαλεί, κατευθύνει τον προβληματισμό 
σε θέματα συγκρότησης και καθιέρωσης θεσμών με επίκεντρο 
την παιδική ηλικία, κατά τον 19ο αιώνα. Με βάση την αρχή ότι 
η παιδική ηλικία αποτελεί κεντρικό πυρήνα της αστικής ιδεο
λογίας μπορεί κανείς να εξετάσει κριτικά την τάση της σύγχρο
νης κοινωνίας για «παγκοσμιότητα» και «ομογενοποίηση» της 
παιδικής ηλικίας καθώς και τον ρόλο και την πρακτική ενός 
μεγάλου αριθμού θεσμών και ειδικοτήτων17.

Στο μεθοδολογικό επίπεδο είναι σημαντικό να τονίσουμε 
ότι η «ιστορική αποκατάσταση» της παιδικής ηλικίας επιτελεί- 
ται με την αξιοποίηση μιας πληθώρας ανεκμετάλλευτων πηγών, 
των οποίων η υφή αυτή καθεαυτή αποτελεί καινοτομία στη 
συγγραφή και στη μορφή των ιστορικών μελετών. Έτσι προ
σωπικά ημερολόγια, αυτοβιογραφικά κείμενα, αλληλογραφία, 
έργα τέχνης, ταφικές απεικονίσεις, ενδύματα, και κάθε είδους 
προσωπική μαρτυρία μετατρέπονται σε κύριες και πολλές φο
ρές μοναδικές πηγές που διαφωτίζουν και τεκμηριώνουν. Ως 
αποτέλεσμα, τα ως τότε παραδοσιακά ερμηνευτικά σχήματα 
και προσεγγίσεις της ιστοριογραφίας εμπλουτίζονται από την 
εισαγωγή της ποιοτικής μεθοδολογίας. Παρά τα μεθοδολογικά 
προβλήματα που ενυπάρχουν στο είδος αυτών των πηγών και 
αφορούν κυρίως θέματα αντικειμενικότητας, αντιπροσωπευτι- 
κότητας και γενίκευσης, η ιστορική μελέτη και έρευνα διευρύ
νει τη θεματολογία της ενώ παράλληλα της δίνεται η δυνατό
τητα να αξιοποιήσει τελείως διαφορετικές μεταξύ τους πηγές 
και να συνθέσει τα ερμηνευτικά σχήματα που η καθεμιά προά
γει18.
-  Τα ως τότε επίσημα και αδιαφιλονίκητα στατιστικά και δη- 
μογραφικά στοιχεία κρίνσνται μεν σημαντικά αλλά ανεπαρκή 
για να αποδώσουν την πλήρη εικόνα της κοινωνικής πραγμα
τικότητας για την παιδική ηλικία.
-  η ποικιλία των πηγών αλλά κυρίως η διαφορετική επιστημο
νική προέλευση των μελετητών ευνοεί και προάγει την ιστορι
κή μελέτη διαμέσου της κοινωνιολογίας, της κοινωνικής αν
θρωπολογίας, της ψυχολογίας, της κοινωνικής γλωσσολογίας.

Β. Η θεωρία της κοινωνικοποίησης

Η σύσταση και καθιέρωση θεσμών και η ανάπτυξη επιστη
μών και επαγγελμάτων με επίκεντρο την παιδική ηλικία καθώς 
και ο προσδιορισμός των υποχρεώσεων του κοινωνικού περί
γυρου προς τα παιδιά υποδηλώνουν και τη διαρκώς αυξανό- 
ΪΙενη διαφορά ανάμεσα στα παιδιά και τους ενηλίκους. Η πλη
θώρα παράλληλα των προστατευτικών μέτρων προάγει αυτόν 
τον'κοινωνικό διαχωρισμό από τη στιγμή που στο ιδεολογικό 
επίπεδο προβάλλει την απειρία και την ανάγκη προστασίας 
του παιδιού, χαρακτηριστικά που έρχονται να δικαιολογήσουν 
το περιθωριακό του status και τον αποκλεισμό του από τη ζωή 
των ενηλίκων έως ότου κριθεί ώριμο (βιολογικά, νοητικά και 
κοινωνικά) για να συμμετέχει.

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο γίνεται φανερό ότι η διαδικασία 
κοινωνικοποίησης των νεαρών ατόμων αποτελεί το κλειδί που

εξασφαλίζει την ένταξή τους στην κοινωνία των ενηλίκων. Α
ναγνωρίζοντας τη σημασία της κοινωνικοποίησης μια μερίδα 
κοινωνικών επιστημόνων ασχολήθηκε με την διεξοδική μελέτη 
και ανάλυσή της υιοθετώντας δυο κυρίως προβληματικές.

Η πρώτη εξετάζει κριτικά το ευρύ φάσμα των θεσμών γύ-| 
ρω από την παιδική ηλικία και θέτει ερωτήματα σχετικά με τιί 
βασικές αρχές πάνω στις οποίες στηρίζουν τη λειτουργία τονζ 
οι φορείς κοινωνικοποίησης, τον μηχανισμό με τον οποίο σι 
αρχές αυτές μετατρέπονται σε πρακτική και τέλος τον βαθμό 
παρέμβασης και ελέγχου στη διαδικασία διάπλασης της παιδι
κής ηλικίας.

Η δεύτερη προβληματική αρκείται στο να περιγράφει τη 
διαδικασία κοινωνικοποίησης. Με άλλα λόγια εξετάζει το εί
δος των μηνυμάτων που ο κάθε θεσμός και κυρίως η οικογέ
νεια και το σχολείο μεταδίδουν στα παιδιά, τη διάσταση ή συμ
φωνία αυτών των μηνυμάτων από θεσμό σε θεσμό και την ευ
κολία ή δυσκολία αποδοχής αυτών των μηνυμάτων από τα παι
διά. Προκειμένου να μελετηθούν αυτά τα θέματα υπεισέρχο
νται μεταβλητές όπως ταξική προέλευση, μορφωτικό επίπεδο 
των γονέων, εισόδημα γονέων, κλπ. Ευνοείται με αυτό τΟ* 
τρόπο η δημιουργία στερεοτύπων, σύμφωνα με τα οποία ερμη
νεύεται η διαδικασία κοινωνικοποίησης και ιδιαίτερα η επιτυ
χής ή ανεπιτυχής ολοκλήρωσή της.

Στη συνέχεια θα αναφερθούμε στις κατευθυντήριες θεωρη
τικές αρχές κάθε προσέγγισης.

Η κριτική θεώρηση της διαδικασίας της κοινωνικοποίηση^ 
ορίζεται από την ακόλουθη προβληματική:

Με τη σύσταση θεσμών και τη θεσμοθέτηση επαγγελμάτων 
για την παιδική ηλικία διαγράφονται τόσο οι υποχρεώσεις τηζ 
κοινωνίας για την προστασία και την ευημερία των παιδιών 
όσο και τα δικαιώματα των τελευταίων. Διαμορφώνεται δηλα
δή μια σχέση αμφίδρομη καθώς η θεσμοθέτηση μιας παροχής· 
για παράδειγμα της υποχρεωτικής φοίτησης, δηλώνει ταυτό
χρονα την υποχρέωση του κοινωνικού συνόλου και το αναντίρ
ρητο δικαίωμα των παιδιών. Μέσα όμως από αυτό το σχήμα 
διαφαίνεται και η συντονισμένη κρατική παρέμβαση στη διαδι
κασία κοινωνικοποίησης. Εκτός από τη σχολική φοίτηση τθ 
κράτος συντονίζει και ελέγχει έναν διαρκώς αυξανόμενο τομέα 
δραστηριοτήτων σχετικών με την παιδική ηλικία, είτε υπό μορ
φή θεσμών, είτε νομικών κατοχυρώσεων, είτε βελτιωτικών μέ
τρων με αποτέλεσμα να ελέγχει και την ιδεολογία που τους υ
ποστηρίζει και τους δικαιολογεί19. Αντίστοιχα οι φορείς κοι
νωνικοποίησης δικαιολογούν την ύπαρξή τους τονίζοντας τη* 
ξεχωριστή θέση της παιδικής ηλικίας, ενώ παράλληλα φροντί
ζουν να αναπαράγουν όσα γνωρίσματα την καθιστούν ξεχωρι
στή και την διαφοροποιούν από τους ενηλίκους. Μ ετ «τρέπο
νται κατ’ αυτό τον τρόπο σε μηχανισμούς που νομιμοποιούν 
και αναπαράγουν «την παιδική ηλικία», προκαθορίζουν όλο 
όσα συνθέτουν ένα «φυσιολογικό» παιδί και με θαυμαστή α
κρίβεια εστιάζουν τη λειτουργία τους στην πρόληψη ή στην ε
ξάλειψη γνωρισμάτων δηλωτικών μιας παρέκκλισης από το 
«φυσιολογικό»20.

Με όλα όσα αναφέρθηκαν δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι 
η αδυναμία των παιδιών να ευθυγραμμιστούν με όλα όσα οι £-" 
πίσημοι φορείς κοινωνικοποίησης προτείνουν δεν θεωρείται ο-j 
λέθριο: θεσμοί όπως οι παιδικοί σταθμοί, το νηπιαγωγείο, α
κόμη και το δημοτικό σχολείο διακρίνονται από ανεκτικότητα 
και ενοχή καθώς ο ρόλος τους είναι να προετοιμάσουν και νΟ| 
εξασκήσουν τα παιδιά σε αποδεκτά πρότυπα σκέψης και δρά!
σης. I

Η θεσμοθετημένη αυτή ανοχή της κοινωνίας υπαγορεύεται
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από την ιδέα της φυσικής εξέλιξης προς την βιολογική και νση- 
τική ωριμότητα. Κατ’ αυτή την έννοια η παιδική ηλικία δεν ση
μαίνει παρά το καλωσόρισμα που η κοινωνία των ενηλίκων ε
πιφυλάσσει στη νέα γενιά καθώς είναι σίγουρη για την έξοδό 
της από αυτή τη φάση. Κάτω από αυτό το σκεπτικό, η ωριμό
τητα ορίζεται με βάση κοινωνικά κριτήρια, με τις εκάστοτε α
νάγκες της κοινωνίας και ως όρος γίνεται αποδεκτός χωρίς να 
αμφισβητείται ή να δημιουργεί ερωτήματα: Ωριμότητα ως προς 
τι, με βάση ποιο μέτρο σύγκρισης και αναφοράς, ωριμότητα 
για ποιες συγκεκριμένες δραστηριότητες;

Η βάση τον παράγοντα ωριμότητα η παιδική ηλικία προ
βάλλεται ως μια μεταβατική περίοδος, φυσιολογική και ανα
πόφευκτη αλλά παροδική21. Είναι αφιερωμένη στην προπαρα- 
σκευή του νεαρού ατόμου έτσι ώστε να ανταποκριθεί στο ρόλο 
του μελλοντικού πολίτη, έννοια που και αυτή ορίζεται και με
ταβάλλεται ανάλογα με τις εκάστοτε κοινωνικές συνθήκες. Γί
νεται λοιπόν φανερό ότι η διαδικασία κοινωνικοποίησης απο
κτά πρωταρχική σημασία. Είναι μέσω των θεσμών που το παι
δί έρχεται σ’ επαφή με τα μηνύματα του ευρύτερου κοινωνικού 
συνόλου και όταν τα υιοθετήσει η διαδικασία κοινωνικοποίη
σης θωρείται ότι έχει στεφθεί από επιτυχία. Ο προβληματισμός 
γύρω από την ωριμότητα και την κοινωνικοποίηση αφορά την 
παθητική διάσταση που παρουσιάζεται αναπόφευκτα συνυφα- 
σμένη με την παιδική ηλικία και το μηχανισμό μέσω του οποίου 
η προετοιμασία για την ωριμότητα επιτελείται.

Η κοινωνική κατηγορία παιδί μέσω των ειδικών γι’ αυτήν 
θεσμών, διαχωρίζεται, απομονώνεται και παράλληλα ενσωμα
τώνεται στον ευρύτερο κοινωνικό χώρο καθώς αφενός οφείλει 
να συμμορφωθεί στη γενική θέληση σε ό,τι το αφορά, μέσω των 
θεσμών, και αφετέρου να συνδέεται με τις υπόλοιπες ηλικιακές 
ομάδες με διάφορα πλέγματα κοινωνικών σχέσεων: σχέσεις οι
κονομικής και συναισθηματικής εξάρτησης, ηθικής και εκπαι
δευτικής καθοδήγησης κλπ.22. Οι σχέσεις αυτές υπαγορεύονται 
θεσμικά και είναι δυνατό να αναπτυχθούν μόνο χάρη στην τά
ση εξατομίκευσης που διακρίνει τους ίδιους τους θεσμούς. Ας 
σταθούμε ενδεικτικά στο θεσμό της υποχρεωτικής φοίτησης. 
Μέσω αυτού νομιμοποιούνται σχέσεις οικονομικής εξάρτησης 
(παιδί-γονείς), σχέσεις εξάρτησης σ’ ό,τι αφορά την κατανομή 
των αμοιβών και τιμωριών (δάσκαλος-μαθητής) και άλλες, κοι
νές όμως για όλα τα παιδιά. Η συμμόρφωση ωστόσο στα επι
λεγμένα και δεδομένα πρότυπα συμπεριφοράς ή τις αξίες που 
επιβάλλει το σχολείο στους μαθητές του και η αναπόφευκτη ο
μοιομορφία πραγματοποιούνται μέσα από μια διαδικασία εξα- 
τομίκευσης. Στην καθημερινή σχολική πρακτική για παράδειγ
μα, η κοινή ταυτότητα των παιδιών, όπως ορίζεται από τη με
ταβλητή μαθητής, αποκτά δευτερεύουσα σημασία και επιφα
νειακά η ατομικότητα του κάθε παιδιού υπογραμμίζεται. Το 
παιδί ανήκει στην ομάδα και υπάρχει μέσα από αυτήν, αλλά 
οι κανόνες, το σύστημα ποινών και αμοιβών αποσαφηνίζονται 
σε λόγο ενικό23.

Από την άλλη όμως πλευρά, οι ίδιοι αυτοί θεσμοί (νηπια
γωγείο, παιδικοί σταθμοί, Δημοτικό σχολείο) στηρίζονται σε 
ένα σύνολο πληροφοριών για τα παιδιά και σύμφωνα με αυτό 
ρυθμίζουν και τη λειτουργία τους. Οι πληροφορίες αυτές αφο
ρούν είτε βιολογικές και νσητικές ικανότητες του παιδιού κα
τά ηλικία είτε γνωρίσματα του χαρακτήρα του που κρίνονται 
«φυσιολογικά» και ανεκτά και πάλι σύμφωνα με την ηλικία 
του. Ως εκ τούτου οι θεσμοί στηρίζουν την ύπαρξη και τη λει
τουργία τους σε μια αφαιρετική διαδικασία: επιλέγουν τα «α
ποδεκτά» γνωρίσματα που οφείλουν να διακρίνουν την παιδι
κή ηλικία, τα υιοθετούν και τα προβάλλουν ως μέτρο αναφο

ράς και αντιμετώπισης του κάθε παιδιού. Έτσι λοιπόν κάθε 
παιδί ξεχωριστά ορίζεται με γνώμονα τα γνωρίσματα του «μέ
σου» συνομηλίκου του24.

Από τη στιγμή που αφετηρία είναι η ομοιόμορφη εικόνα 
του παιδιού, το ατομικό στοιχείο εξασθενεί και το παιδί-άτομο 
υπάρχει θεσμικά μόνο σε σχέση με τους συνομηλίκους του. Η 
παιδική ηλικία αποκτά με αυτό τον τρόπο μια κοινή ταυτότη
τα, γεγονός που επιτρέπει τη συλλογική της αντιμετώπιση από 
τον κοινωνικό περίγυρο, την επισήμανση παρεκκλίσεων και 
την έγκαιρη διορθωτική παρέμβαση25.

Μπορούμε να πούμε καταληκτικά ότι η κριτική θεώρηση 
της κοινωνικοποίησης θέτει ερωτηματικά σχετικά με τον τρόπο 
λειτουργίας των θεσμών, τον φανερό και τον λανθάνοντα στό
χο τους και τις συνέπειες που επιφέρουν στη γενικότερη θεώ
ρηση της παιδικής ηλικίας. Παράλληλα αμφισβητεί έννοιες ό
πως ωριμότητα και εξέλιξη αναζητώντας τις κοινωνικές τους 
διαστάσεις και προσπαθεί να απαλλάξει την κοινωνιολογική 
προσέγγιση της παιδικής ηλικίας από τις στείρες επιρροές της 
ψυχολογίας και του βιολογικού εξελικτικού μοντέλου. Παρ’ 
όλο που η κριτική μελέτη των θεσμών, των επαγγελμάτων και 
των επιστημών με επίκεντρο την παιδική ηλικία οδηγεί στην 
έμμεση προσέγγισή της, θίγονται θέματα όπως η ιδιαιτερότητα 
και η ιδιομορφία της αλλά και η προσπάθεια ομογενοποίησής 
της. Ταυτόχρονα τα θέματα αυτά γίνονται η βάση για να συ
ζητηθούν ζητήματα κοινωνικού ελέγχου, κρατικής παρέμβασης 
και «παθολογίας» της παιδικής ηλικίας.

Σύμφωνα με την δεύτερη προσέγγιση η πορεία της διαδι
κασίας κοινωνικοποίησης είναι αυτή που υπαγορεύει όχι μόνο 
τη μελλοντική ένταξη των παιδιών στην κοινωνία των ενηλί
κων, αλλά το είδος της ένταξης και τις συνέπειες που το ευρύ 
κοινωνικό σύνολο θα υποστεί απ’ αυτήν.

Η διατήρηση της κοινωνικής τάξης, ισορροπίας και σταθε
ρότητας αποτελεί το κύριο μέλημα αυτού του θεωρητικού σχή
ματος και η διαδικασία κοινωνικοποίησης δεν νοείται παρά ως 
εχέγγυο για την εξασφάλισή της.26 Με αυτή τα νέα μέλη της 
κοινωνίας έρχονται σ’ επαφή και αποδέχονται τις ισχύουσες α
ξίες, αντιλήψεις, πρακτικές κλπ., έτσι ώστε η ένταξή τους να 
μη διαταράξει την υπάρχουσα τάξη πραγμάτων. Διαφαίνεται 
ως εκ τούτου η ανάγκη άσκησης κοινωνικού ελέγχου είτε για 
να εξετασθούν τα περιεχόμενα της κοινωνικοποίησης και να 
διασφαλισθούν τα κοινωνικώς επιθυμητά αποτελέσματα είτε 
για να ενεργοποιηθεί ένας μηχανισμός κοινωνικής απομόνωσης 
και κοινωνικού εξοστρακισμού σε περίπτωση που η προηγού
μενη διαδικασία αποτύχει. Με αυτό τον τρόπο τα «μη υγιή» 
μέλη διαχωρίζονται από το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο με τον 
χαρακτηρισμό του παρεκκλίνοντος ή του παθολογικού.

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο η παιδική ηλικία ενδιαφέρει ως 
αντικείμενο μελέτης εφόσον σ’ αυτή την περίοδο επιτελείται 
κυρίως η διαδικασία κοινωνικοποίησης. Προσεγγίζεται έτσι 
έμμεσα μέσω των θεσμών της οικογένειας και του σχολείου κα
θώς αυτοί θεωρούνται από τους πρωταρχικούς φορείς κοινω
νικοποίησης. Οι θεσμοί αυτοί προωθούν το σύνολο των κοινω
νικών γνωρισμάτων των ενηλίκων και καλούν τα παιδιά να τα 
αποδεχθούν και να τα υιοθετήσουν. Οι θεσμοί έτσι γίνονται οι 
μονάδες ανάλυσης και μελέτης.

Σε ό,τι αφορά τώρα τη διαδικασία της κοινωνικοποίησης, 
υπεισέρχονται μεταβλητές όπως κοινωνική τάξη γονέων, μορ
φωτικό επίπεδο γονέων, εισοδήματα γονέων κλπ., οι οποίες α- 
ντιπαραβάλλονται με το είδος των μηνυμάτων στα οποία τα 
παιδιά εκτίθενται, και αποδέχονται, και στην συνολική πορεία 
της κοινωνικοποίησης. Με αυτό τον τρόπο η παιδική ηλικία
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μελετάται με τη βοήθεια μεταβλητών που ουσιαστικά προσδιο
ρίζουν τους ενηλίκους και στην προκειμένη περίπτωση τους 
γονείς, και όχι απευθείας την ίδια. Ως αποτέλεσμα η παιδική 
ηλικία διαιρείται σε υπο-κατηγορίες με βάση το εισόδημα, την 
ταξική προέλευση κοκ. γεγονός που πιθανό να ευνοεί την διε
ξοδική μελέτη μιας ορισμένης κατηγορίας παιδιών αλλά είναι 
βέβαιο ότι ταυτόχρονα παραβλέπει την σφαιρική θεώρηση της 
παιδικής ηλικίας, τις επικρατούσες κοινωνικές συνθήκες γύρω 
από αυτήν και τέλος τις δυνατότητες σύγκρισης με άλλες κοι
νωνικές κατηγορίες.

Παράλληλα παρατηρείται και το εξής χαρακτηριστικό. Η 
ίδια η διαδικασία κοινωνικοποίησης, σ’ αυτές του τύπου τις 
μελέτες, παύει να θεωρείται ως ενιαία και εξετάζεται αποσπα
σματικά. Δηλαδή, αντικείμενο μελέτης γίνεται η υιοθέτηση 
από τα παιδιά μιας ορισμένης αξίας, ηθικής ή δεξιότητας (φι
λαλήθεια, αποταμίευση, πρακτική της τουαλέτας). Στη διασύν
δεση αυτή υπεισέρχονται στη συνέχεια οι προαναφερθείσες με
ταβλητές έτσι ώστε για παράδειγμα η κοινωνική τάξη των γο
νέων να μετατρέπεται σε μοναδικό ερμηνευτικό υπόβαθρο για 
το περιεχόμενο των μηνυμάτων που προβάλλουν ως κυρίαρχα 
στη διαδικασία κοινωνικοποίησης αλλά και για την ευκολία ή 
δυσκολία αποδοχής εκ μέρους των παιδιών ορισμένων αξιών, 
πρακτικών και δεξιοτήτων. Δημιουργούνται έτσι στερεότυπα 
και συχνά η μηχανιστική αναφορά σ’ αυτά έρχεται να προσφέ
ρει ικανοποιητική ερμηνεία για τα επιθυμητά, ή ανεπιθύμητα 
αποτελέσματα της κοινωνικοποίησης27.

Από τη στιγμή που αντικείμενο μελέτης γίνεται ο θεσμός 
και η σχέση που τον διασυνδέει με το παιδί, όπως αυτή ορί
ζεται με τη διαδικασία κοινωνικοποίησης, γίνεται φανερό ότι 
ένα ευρύ φάσμα θεμάτων μένει ανεξερεύνητο. Τα προβλήματα 
που ενυπάρχουν σ’ αυτή την περιοριστική επιλογή επιλύονται 
με τη θεώρηση του παιδιού ως παθητικού δέκτη, πλήρως υπο
ταγμένου, ατόμου που οφείλει να συνθηκολογήσει με την υ- 
πάρχουσα τάξη πραγμάτων. Επικρατεί μπορεί κάνεις να υπο
στηρίξει η άποψη του Parsons ότι «η παιδική ηλικία είναι το 
πρόβλημα των βαρβάρων. Δεν διαφέρει δηλαδή από μια ορδή 
ξένων και μη προσαρμοσμένων ατόμων που εισχωρούν στον 
κόσμο των ενηλίκων αλλά που πρέπει να εξημερωθούν πριν γί
νουν αποδεκτοί»28.

Παρόμοια θέση έχει τις ακόλουθες θεωρηκές συνέπειες. 
Πρώτον θεωρώντας το παιδί ως παθητικό δέκτη και αποδέκτη 
μηνυμάτων εξετάζεται αποκλειστικά μια μονόδρομη- σχέση. 
Αυτή περικλείει μόνο την επιρροή που ασκεί ο φορέας κοινω
νικοποίησης στο παιδί και ποτέ και το αντίστροφο. Ως αποτέ
λεσμα, το παιδί επηρεάζεται και διαμορφώνεται χωρίς το ίδιο 
να ασκεί επιρροή στον στενό του έστω κοινωνικό περίγυρο. 
Δεν νοείται έτσι ποτέ ως ενεργός κοινωνικός πράττων.

Δεύτερον. Η περιγραφή και διεξοδική ανάλυση της διαδι
κασίας κοινωνικοποίησης αφορά κατά κύριο λόγο τα κοινώνι- 
κώς αποδεκτά και επιθυμητά αποτελέσματα, καθώς αυτά εξα
σφαλίζουν την ανώδυνη για το κοινωνικό σύνολο ένταξη της 
νέας γενιάς. Η ανεπιτυχής κοινωνικοποίηση αναφέρεται μόνο 
για να τονιστεί ο αντικοινωνικός και δυσλειτουργικός της α
ντίκτυπος, ενώ το ερμηνευτικό σχήμα που υιοθετείται για να α- 
ντιμετωπισθούν αυτές οι περιπτώσεις στηρίζεται στα εξής. Ε
νυπάρχει σ’ αυτό ένα στοιχείο προκαθορισμού, ένα δεδομένο 
εκ προϊμίου που υπαγορεύει την αρνητική πορεία της κοινωνι
κοποίησης και το οποίο κρίνεται σημαντικά υπεύθυνο για την 
«ανεπιτυχή» κοινωνικοποίηση. Για παράδειγμα, η κοινωνική 
τάξη, οι οικονομικές συνθήκες ή το μορφωτικό επίπεδο των γο
νέων γίνονται οι ενδογενείς παράγοντες ικανοί να προκαθορί

σουν την πορεία κοινωνικοποίησης των παιδιών. Ο κίνδυνοί 
που ενυπάρχει σ’ αυτή την τοποθέτηση αφορά την έμμεση ενερ
γοποίηση ενός μηχανισμού που προσδίδει μια παθολογικά 
διάσταση σ’ αυτούς τους παράγοντες και αποδίδει το στιγμή 
του παρεκκλίνοντος σε όποιον δεν έχει αποδεχτεί στο ακέραιέ 
το σύνολο των κοινωνικά αποδεκτών και επιθυμητών μηνυμά
των.

Οι ανωτέρω διαδικασίες διευκολύνονται με την αναγωγή 
των περιπτώσεων ελλιπούς ή ανεπιτυχούς κοινωνικοποίησης Λ 
ατομική βάση, αποκομμένη από οποιεσδήποτε κοινωνικές δια
στάσεις. Ας πάρουμε για παράδειγμα την κακοποίηση των παι
διών. Σύμφωνα με αυτό το σκεπτικό δεν είναι παρά το αποτέ
λεσμα της ατομικής παθολογίας ενός βίαιου γονιού ή της πα
θολογίας ενός ορισμένου οικογενειακού περίγυρου. Υπερτονί
ζεται έτσι η μονάδα κινδύνου και παραβλέπονται οι συνθήκεί 
που συντέλεσαν στην ανάπτυξη και διατήρησή της29.

Γ. Η «Νέα Κοινωνιολογία» της παιδικής ηλικίας

Η έμμεση μελέτη της παιδικής ηλικίας δίνει μια ασαφή και 
ελλιπή εικόνα της κοινωνικής πραγματικότητας γύρω από αυ
τήν. Η αδυναμία των προηγούμενων προσεγγίσεων οριοθετε 
ένα ανεξερεύνητο ακόμη πεδίο που φιλοδοξεί να καλύψει 1 
«νέα» κοινωνιολογία της παιδικής ηλικίας.

Από τους κυριότερους εκπροσώπους της αναφέρω ενδει
κτικά τον J. Qvortrup (University Center of South Jutland, £ 
sberg Δανία) τον Bob Franklin (University of Leeds) και τον G 
Jenks (University of London). Στη νέα αυτή προσέγγιση η παι 
δική ηλικία ορίζεται από τη συνισταμένη των ακόλουθων θέ 
σων:
-  Η παιδική ηλικία μελετάται και αναλύεται στο κοινωνικό ε 
πίπεδο. Μόνο έτσι είναι εφικτός ο παραλληλισμός της με άλλε 
κοινωνικές κατηγορίες, και είναι δυνατή η παραγωγή γνώσ>|! 
για τις συνθήκες διαβίωσης των παιδιών.
-Τ α  παιδιά δεν θεωρούνται πλέον ότι ανήκουν εκ προϊμίΟ1 
στο κοινωνικό περιθώριο, αναμένοντας την ενηλικίωσή του1 
για την συμμετοχή τους στην κοινωνία των ενηλίκων. Αντίθε 
τα, τα παιδιά συμμετέχουν στην οργανωμένη κοινωνική ζωή. f  
συμμετοχή τους παίρνει διάφορες εκφράσεις με κυριότερη αυ 
τή της σχολικής φοίτησης. Παράλληλα τα παιδιά, όπως κάθ 
κοινωνική κατηγορία υφίστανται τις συνέπειες των οικονομι 
κών, πολιτικών και κοινωνικών συνθηκών.
-  Τα παιδιά γίνονται μονάδα παρατήρησης και ανάλυση? 
Προσεγγίζονται άμεσα γεγονός που υπαγορεύει καταρχήν τη" 
επανερμηνεία των ήδη υπαρχόντων στοιχείων, στην πλειοψη 
φία τους στατιστικών, όπου τα παιδιά «χάνονται» μέσα σε κα 
τηγορίες όπως «νοικοκυριό», «οικογένεια», «προστατεύομε* 
μέλη». Υπογραμμίζεται έτσι η ανάγκη τα παιδιά να απστελέ 
σουν μια αυτόνομη στατιστική κατηγορία30.

Σύμφωνα με αυτές τις κατευθυντήριες αρχές οι όροι «παι 
δί» και «παιδική ηλικία» αντιμετωπίζονται κριτικά και η στεί 
ρα αναφορά σ’ ένα συγκεκριμένο ηλικιακό φάσμα θεωρείται α 
νεπαρκής για τη διερεύνηση της κοινωνικής ταυτότητας κα 
κοινωνικής ερμηνείας των άριαν. Αποφεύγοντας έτσι τον παρα 
δοσιακό ορισμό της παιδικής ηλικίας, η «νέα» κοινωνιολογί* 
προτείνει πέντε αρχές μέσω των οποίων αποδίδεται η κοινωνι 
κή της ταυτότητα, η θέση της στην κοινωνική δομή και οριοθε 
τείται το αντικείμενο έρευνας και μελέτης:
-  Η παιδική ηλικία δεν αποτελεί μια μοναδική και απαράλλα 
κτη εμπειρία. Μεταβάλλεται ιστορικά και κοινωνικά.
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-  Η υπάρχουσα διαφορά ανάμεσα στα δύο ηλικιακά statuses, 
παιδί και ενήλικος είναι αυθαίρετη και χωρίς συνοχή. Έτσι τα 
παιδιά φαίνεται να ενηλικιώνονται σταδιακά καθώς το ηλικια- 
κό όριο που αίρει τους περιορισμούς, ανοίγει το δρόμο για τα 
«προνόμια» των ενηλίκων και παράλληλα υπαγορεύει την ισό
τιμη με τους ενηλίκους μεταχείριση ποικίλλει ανάλογα με το 
είδος της δραστηριότητας.
-Η  παιδική ηλικία ορίζεται αρνητικά, με σημείο αναφοράς 
τους ενηλίκους. Αποτέλεσμα αυτής της σύγκρισης είναι η από
δοση, στην παιδική ηλικία, γνωρισμάτων που όεν την διακρί
νουν όπως έλλειψη πείρας, γνώσης, κρίσης, λογικής κλπ. Δεν 
πληρεί ως εκ τούτου τις απαραίτητες προϋποθέσεις για την 
πλήρη ένταξή της στην κοινωνία των ενηλίκων.
-  Ο όρος «παιδί» εκφράζει περισσότερο μια σχέση εξουσίας 
παρά μια ηλικιακή κατάσταση. Με αυτό τον τρόπο έμφαση δί
νεται στην ασυμμετρία που χαρακτηρίζει τη σχέση παιδιού με 
τσν ενήλικα σε ό,τι αφορά θέματα εξουσίας, παρέμβασης, ε
ξάρτησης, επιρροής, δικαιωμάτων, κλπ.
-  Η παιδική ηλικία αποτελεί μια σύγχρονη κοινωνική ανακά
λυψη και εναρμονίζεται με την ευρύτερη τάση της κοινωνίας 
να προβαίνει σε διάφορες μορφές κατηγοριοποίησης με βάση 
την ηλικία. Ο κύκλος έτσι της ανθρώπινης ζωής δεν νοείται 
σαν ένα εξελικτικό συνεχές με αφετηρία τη γέννηση και κατά
ληξη το θάνατο αλλά τεμαχίζεται σε φάσεις. Το πέρασμα μά
λιστα από τη μια φάση στην επόμενη, για παράδειγμα από την 
παιδική ηλικία στη νεανική, συνοδεύεται από μια «κρίση». 
Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, η παιδική ηλικία δεν είναι παρά μια 
τεχνητή περίοδος πάνω στην οποία στηρίζεται ο διαχωρισμός 
ανάμεσα στον ανήλικο και τον ενήλικο31.

Ακολουθώντας αυτές τις βασικές αρχές δημιουργούνται οι 
απαραίτητες προϋποθέσεις για να καταρριφθούν δύο μύθοι 
συνυφασμένοι με τη θεώρηση της παιδικής ηλικίας. Ο πρώτος 
την παρουσιάζει σαν τη «χρυσή περίοδο» στη ζωή του ατόμου 
και ο δεύτερος καλλιεργεί την πεποίθηση ότι η «στάση» των ε
νηλίκων προς τα παιδιά στηρίζεται στο σεβασμό των δικαιω
μάτων τους.32.

Η κοινωνική πραγματικότητα για την παιδική ηλικία από 
μόνη της αμφισβητεί την ισχύ των παραπάνω αντιλήψεων: Οι 
συνθήκες διαβίωσης, διατροφής, υγιεινής, μόρφωσης μιας με
γάλης πλειοψηφίας παιδιών αλλά και το διαρκώς αυξανόμενο 
ποσοστό κακοποιημένων παιδιών (σωματικά, συναισθηματικά 
και σεξουαλικά) όχι μόνο απομυθοποιεί την παιδική ηλικία, 
αλλά τονίζει το γεγονός ότι τόσο οι ανάγκες όσο και τα δι
καιώματα ενός μεγάλου αριθμού παιδιών δεν ικανοποιούνται 
ούτε γίνονται σεβαστά αντίστοιχα. Στη θεώρηση λοιπόν της 
παιδικής ηλικίας προστίθεται και μια άλλη διάσταση: αυτή του 
κοινωνικού προβλήματος.

Η αναγνώριση και η εξέταση ενός φάσματος κοινωνικών 
προβλημάτων (οικονομική εξαθλίωση, άθλιες συνθήκες δια
βίωσης, αναλφαβητισμός, κακοποίηση) σε σχέση με μια ορι
σμένη κοινωνική ομάδα, τα παιδιά στην προκειμένη περίπτω
ση, όχι μόνο εντάσσει την κοινωνική αυτή ομάδα στο ευρύτερο 
κοινωνικό σύνολο, από τη στιγμή που αυτή υφίσταται τις συ
νέπειες κοινωνικών, οικονομικών και πολιτικών συνθηκών, 
αλλά και γίνεται πρόσφορο έδαφος για κρατική παρέμβαση υ
πέρ των παιδιών. Ωστόσο σ’ αυτό το σημείο θα πρέπει να επι- 
στήσουμε την προσοχή μας στα ακόλουθα. Πρώτον: η λήψη 
προστατευτικών μέτρων για την παιδική ηλικία είναι αναγκαία 
χωρίς όμως το γεγονός αυτό καθεαυτό να θεωρείται και η πα
νάκεια που εξασφαλίζει απαραίτητα την κοινωνική ευημερία 
Των παιδιών. Μια μηχανιστική πρακτική της κρατικής παρέμ

βασης ενδέχεται όχι μόνο να παραγνωρίσει το «συμφέρον» και 
το «καλό» του παιδιού, αλλά και απομακρύνοντας το παιδί 
από τις επιβλαβείς γι’ αυτό συνθήκες και να αγνοήσει την κοι
νωνική και οικονομική πραγματικότητα που είναι υπεύθυνη 
για την ύπαρξη αυτών των αρνητικών συνθηκών. Δεύτερον. Ε
ξετάζοντας τα κοινωνικά προβλήματα που πλήττουν ιδιαίτερα 
την παιδική ηλικία υπολανθάνει ο κίνδυνος η ίδια η παιδική 
ηλικία να θεωρηθεί στο σύνολό της ως κοινωνικό πρόβλημα. Η 
επικράτηση παρόμοιας άποψης έχει άμεσες συνέπειες στο είδος 
της κρατικής παρέμβασης, στην μορφή της κοινωνικής πολιτι
κής για τα παιδιά και βέβαια στα προτεινόμενα μέτρα. Η θεώ
ρηση της παιδικής ηλικίας ως κοινωνικό πρόβλημα ενδέχεται 
να προξενήσει δύο τύπους κρατικής παρέμβασης: τη λήψη κα
τασταλτικών μέτρων με έντονη τάση ποινικοποίησης και περι
θωριοποίησης και τη λήψη προστατευτικών μέτρων με στόχο 
να κατοχυρωθούν τα δικαιώματα της παιδικής ηλικίας και να 
ικανοποιηθούν οι ανάγκες της.

Αν δεχτούμε ότι δεύτερη εναλλακτική είναι η κοινωνικά ε
πιθυμητή και αποδεκτή τότε διαγράφεται περισσότερο παρά 
ποτέ έντονη η ανάγκη για κοινωνικές παροχές, ευρύτερη κοι
νωνική πολιτική, και νομικές ρυθμίσεις που θα αποκοπούν 
στην κοινωνική ευημερία της παιδικής ηλικίας.

Απαραίτητη ωστόσο προϋπόθεση για την επίτευξη του 
στόχου είναι η γνώση της κοινωνικής πραγματικότητας, όπως 
τη βιώνουν τα παιδιά. Παρά το γεγονός ότι η πραγματικότητα 
αυτή διαφέρει από κοινωνία σε κοινωνία και από κοινωνική ο
μάδα σε κοινωνική ομάδα είναι δυνατό να διακρίνουμε μια 
κοινή τάση των σύγχρονων βιομηχανικών κοινωνιών που εκ
φράζεται αντιφατικά. Αρνητικά με την σταθερή μείωση των 
γεννήσεων και θετικά με την διαρκώς αυξανόμενη ευαισθησία 
για την προστασία και φροντίδα των παιδιών που εκδηλώνεται 
με μια πληθώρα προστατευτικών μέτρων.

Ωστόσο η βαθύτερη γνώση της κοινωνικής πραγματικότη
τας από την οπτική των παιδιών υπαγορεύει την επιμέρους με
λέτη θεμάτων γύρω από:

1. Δημογραφικό και στατιστικό status
της παιδικής ηλικίας

Η μέχρι τώρα παραγωγή και επεξεργασία δημογραφικών 
και στατιστικών στοιχείων για διοικητικούς κυρίως λόγους εί
ναι σε μεγάλο βαθμό υπεύθυνη για την απουσία της κατηγο
ρίας «παιδί» ως ξεχωριστή στατιστική κατηγορία. Έχοντας ως 
δεδομένο το γνώρισμα της εξάρτησης των παιδιών από τους ε
νηλίκους αυτά συμπεριλαμβάνονται σε κατηγορίες όπως οικο
γένεια, νοικοκυριό κλπ. και μόνο έμμεσα μαθαίνουμε γι’ αυτά. 
Προβάλλει λοιπόν η ανάγκη για επανερμήνευση των ίδιων 
στοιχείων με σκοπό όμως να παραχθούν οι στατιστικές πληρο
φορίες που θα αφορούν άμεσα το παιδί και θα το θεωρούν ως 
ξεχωριστή κατηγορία. Με αυτό τον τρόπο θα μπορέσουμε ν’ α
παντήσουμε βασικά ερωτήματα σχετικά με το μέγεθος του παι
δικού πληθυσμού, με τις συνθήκες διαβίωσής του και να εντο
πίσουμε τον χώρο διαβίωσης (ιδρύματα, παιδιά διαζευγμένων 
κλπ.).

2. «Η απονομή δικαιοσύνης» στα παιδιά

Όπως ήδη αναφέρθηκε το σύνολο των πληροφοριών μας 
για τα παιδιά προέρχεται από μεταβλητές που χαρακτηρίζουν 
τους ενηλίκους (κοινωνική τάξη, εισόδημα). Όσο αυτό εξακο
λουθεί να συμβαίνει τόσο και ο παιδικός πληθυσμός θα διαχω
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ρίζεται σε υποκατηγορίες, θα γίνεται αφανής ως ενιαία κοι
νωνική κατηγορία και θα αγνοούνται οι παράμετροι που θα 
περιγράφουν τη γενική κατάσταση των παιδιών. Είναι λοιπόν 
σκόπιμο να βγάλουμε τα παιδιά από τη σκιά των μεταβλητών 
αυτών. Με αυτό τον τρόπο δεν παραγνωρίζονται δομικές μετα
βλητές αλλά δίνεται προτεραιότητα στις συνθήκες διαβίωσης 
των παιδιών αλλά και στη δυνατότητα σύγκρισης αυτών των 
συνθηκών με αυτές άλλων κοινωνικών ομάδων. Για παράδειγ
μα, υγεία των παιδιών - υγεία ενηλίκων, συνθήκες διαβίωσης 
των παιδιών από την εργατική τάξη - συνθήκες διαβίωσης ενη
λίκων από την εργατική τάξη34,

3. Δραστηριότητες των παιδιών

Αμφισβητώντας την επικρατούσα άποψη ότι ο χρόνος των 
παιδιών μένει ανεκμετάλλευτος κατά το μεγαλύτερο μέρος του, 
η «νέα» κοινωνιολογία διατυπώνει την ανάγκη να διερευνηθεί 
τόσο η αξιοποίηση όσο και ο καταμερισμός του χρόνου των 
παιδιών. Μέσα σ’ αυτά τα όρια οι ασχολίες των παιδιών μπο
ρούν να διακριθούν σε α. υποχρεωτικές (σχολική φοίτηση) και 
μη υποχρεωτικές β. εξωσχολικές δραστηριότητες (π.χ. μερική 
απασχόληση) γ. σε οικιακές ασχολίες (καθαριότητα δωματίου 
κλπ.) και τέλος δ. σε ασχολίες που αφορούν τον ελεύθερο αλ
λά οργανωμένο χρόνο τους (μέλος σε ομάδα, σύλλογο). Μόνο 
αν απαντηθούν αυτά τα ερωτήματα θα έχουμε μια πλήρη εικό
να για τον παιδικό χρόνο και την αξιοποίησή του35.

4. Τα δικαιώματα των παιδιών

Η κριτική εξέταση των δικαιωμάτων των παιδιών υπαγο
ρεύει καταρχήν. τη διερεύνηση του νομικού τους status. Το 
status που απονέμεται σε μια κοινωνική κατηγορία με ένα σύ
νολο νομικών ρυθμίσεων συνοψίζει τις αντιλήψεις της κοινω
νίας προς αυτήν και φανερώνει τα πραγματικά δικαιώματα 
που η κατηγορία αυτή απολαμβάνει. Με κύριο άξονα τον όρο 
της ανηλικιότητας η παιδική ηλικία χαρακτηρίζεται από στέ
ρηση των οικονομικών και πολιτικών δικαιωμάτων καθώς και 
στέρηση των αστικών δικαιωμάτων (civil rights)36. Σε σχέση με 
αυτές τις νομικές ρυθμίσεις και την προκύπτουσα κοινωνική 
θέση των παιδιών ο προβληματισμός στρέφεται προς δυο κα
τευθύνσεις: την προστασία και τον έλεγχο της παιδικής ηλικίας 
και το συμφέρον του παιδιού ως προς το συμφέρον της κοινω
νίας.

Διαφαίνεται εδώ ότι κάθε άλλο παρά δεδομένο θεωρείται 
ότι το συμφέρον της κοινωνίας εναρμονίζεται με αυτό των παι
διών. Με αυτό το σκεπτικό η προστασία και μέριμνα της κοι
νωνίας προς τα παιδιά δεν φανερώνει μόνο την προστατευτική 
της τάση αλλά και την τάση της να ελέγχει ένα ευρύ φάσμα το
μέων σχετικών με την παιδική ηλικία και κατά συνέπεια την ί
δια την παιδική ηλικία.

5. Οικογένεια και παιδική ηλικία

Παρ’ ότι, όπως ήδη αναφέρθηκε είναι σημαντικό να απο
δεσμεύσουμε τη μελέτη της παιδικής ηλικίας από την οικογέ
νεια ως ενιαία κατηγορία, λαμβάνοντας υπόψη μας ότι η 
πλειοψηφία των παιδιών ζει σε οικογένεια η τελευταία πρέπει 
να εξεταστεί. Ωστόσο σ’ αυτή την προσέγγιση είναι απαραίτη
το να γίνει ένας σαφής διαχωρισμός ανάμεσα στην οικογένεια 
και το κράτος καθώς όχι μόνο το καθένα υπαγορεύει διαφορε

τικά επίπεδα ανάλυσης αλλά και το καθένα διέπεται από δια
φορετικά «συμφέροντα» προς το παιδί και τα εκφράζει με έναν 
τελείως διαφορετικό τρόπο.

Η θεώρηση της οικογένειας σε σχέση με το παιδί συχνά έ
χει ως αφετηρία την ευημερία των οικογενειών με παιδιά συ
γκριτικά με αυτή των οικογενειών χωρίς παιδιά. Είναι αυτο
νόητο ότι από παρόμοια σύγκριση λιγότερο ευημερούσα πα
ρουσιάζεται η οικογένεια με παιδιά και μάλιστα αυτά να θεω
ρούνται ως κύρια αιτία του χαμηλότερου επιπέδου ζωής αυτών 
των οικογενειών. Μέσα σ’ αυτό το σχήμα τα παιδιά είναι άμε
σα συνυφασμένα με δαπάνες, άποψη που συχνά παίρνει α
κραία μορφή και εκφράζεται με ερωτήματα τύπου «Μπορεί Τ| 
σύγχρονη οικογένεια να αντέξει/υποστεί την πολυτέλεια τηζ 
παιδικής ηλικίας;»37.

Χωρίς η νέα κοινωνιολογία της παιδικής ηλικίας να συμμε
ρίζεται παρόμοιες θέσεις, διατυπώνει την ανάγκη να υπολογι
στούν οι δαπάνες της οικογένειας για τα παιδιά, να υπολογι
στεί με άλλα λόγια το «κόστος» των παιδιών, κόστος που μά
λιστα δεν μπορεί να θεωρηθεί ως επένδυση που θα αποδώσει 
στο μέλλον, σε ό,τι αφορά τους γονείς.

Με την εξέταση αυτών των θεματικών ενοτήτων, των ο
ποίων βέβαια η παράθεση έχει ενδεικτικό χαρακτήρα γίνεται 
φανερό ότι:
-  το παιδί και η παιδική ηλικία προσεγγίζονται ως αυτόνομα 
αντικείμενα μελέτης
-  η μελέτη της παιδικής ηλικίας ανοίγει μια νέα προοπτική για 
τη θεώρηση και μελέτη της ευρύτερης κοινωνίας
-  η κοινωνιολογία αποδεσμεύεται από τις ψυχολογικές και 
βιολογικές προσεγγίσεις που κυριαρχούσαν στη μελέτη της 
παιδικής ηλικίας καθώς και από το ιδεολογικό και φιλοσοφι
κό εκείνο υπόβαθρο που οδηγούσε στην παιδαγωγικοποίηση 
της παιδικής ηλικίας
-  η γνώση για την κοινωνική πραγματικότητα της παιδικής η
λικίας επιτρέπει την άσκηση κοινωνικής πολιτικής ικανής να 
βελτιώσει τις συνθήκες διαβίωσης της συγκεκριμένης κοινωνι
κής κατηγορίας. Παράλληλα όμως η ίδια αυτή γνώση, υπαγο
ρεύει μια κριτική στάση στις διάφορες μορφές κοινωνικής πο
λιτικής, έναν έλεγχο των άμεσων και έμμεσων κυρίως στόχων 
τους, από τη στιγμή που δεν ταυτίζει απαραίτητα το συμφέρον 
των παιδιών με το συμφέρον της κοινωνίας.
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